



“动态清零”是我国当前抗击疫情的最好选择

4月12日,国务院联防联控机制举行新闻发布会,国家卫健委相关负责人表示:“当前,疫情仍在高位运行,波及范围进一步扩大,防控正处于关键紧要时期。要继续坚持‘动态清零’总方针不犹豫、不动摇,坚定信心,更加坚决果敢,把各项防控措施落实到每一个环节。”为何要坚持“动态清零”?为什么说“动态清零”是现阶段基于我国当前疫情形势的最好选择?能否正确认识这些问题,关系战疫力量的凝聚,关系疫情防控工作大局。

应该看到,对凶猛疫情采取严格防控措施,难免会对经济社会发展、人民生活造成一定的暂时影响。确定抗击疫情最佳方案,关键在于如何用更小成本在更短时间内控制住疫情,减少疫情带来的

不利影响,以良好的防控成效保障经济社会持续健康稳定发展。

我国坚持“动态清零”,是落实“人民至上、生命至上”理念的基本要求。从病毒特点来看,奥密克戎变异株具有传播速度快、隐性感染和轻症病例比例高等特点,更容易造成大范围的传播。如不及时从严防控,势必令易感人群感染风险加大,最终将形成规模性反弹,进而引发群众恐慌,造成医疗资源挤兑,让正常的就医需求无法得到保证。从我国国情来看,60岁及以上人口达2.67亿。数据显示,还有超5000万老人未完成新冠疫苗全程接种。奥密克戎变异株本身的致病性虽然不及其他毒株强,但绝不是“大号流感”,对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有

潜在严重威胁。可以说,“动态清零”是由我国基本国情决定的,是由我国始终坚持的“人民至上、生命至上”理念决定的。

推进疫情防控,要算眼前账,更要算长远账。短期来看,因为疫情防控,一个地方经济社会、群众生活确实会受到影响,但从一个国家、一个整体来看,防止疫情扩散,换来的是更大范围、更广泛的百姓正常生产生活,是更加宽松、稳定的经济社会发展环境。经济社会正常动态循环的恢复以疫情的有效防控为前提,疫情越早得到控制,经济社会发展受到的影响就越小。相反,如果错失抗疫的最佳时机,导致疫情传播面扩大,付出的代价会更高,对经济社会和人民健康造成的损失会更大。“动态清零”

较好地平衡了疫情防控和经济社会发展之间的关系,能够让我们用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。也正因此,我们必须坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,从从实把防控措施落实到每一个环节。

实践是最有力的说服。2021年,德尔塔变异株带来的疫情一度波及20余个省份,我国坚持“动态清零”总方针,迅速采取防控措施,迎战德尔塔变异株,有效处置30余起聚集性疫情,基本用一个潜伏期(14天)就控制住疫情。这也充分说明,“动态清零”是符合我国国情、符合科学的,是我国当前抗击疫情的最好选择,力争在较短时间内做到“动态清零”是最经济、最有效

的疫情防控策略。

当前,上海市各项疫情防控措施正在发挥作用,上海有基础、有条件、有能力实现“动态清零”。虽然上海市报告的感染者数量处于高位,但按照奥密克戎变异株流行的指数型增长的参数来看,没有出现指数型上升态势,表明采取的防控措施遏制住了指数型上升的势头。处在这样一个关键时期和胶着状态,必须牢牢抓住这个时间窗口,以快制快,尽快阻断社会面传播,共同战胜疫情。坚持“动态清零”总方针不动摇,从从紧、从细从实抓好疫情防控各项工作不松劲,坚定信心、连续奋战,我们相信,上海一定能战胜眼前的困难,打赢这场疫情防控攻坚战。

(据《人民日报》)

“五送”暖心行动 关爱驰援医疗队队员家庭

近期,在上海和吉林疫情防控关键时刻,江西已有1125名医护人员作为第一批援沪援吉医疗队逆行出征,紧急驰援上海和吉林,为遏制疫情扩散蔓延作出积极贡献。记者13日从江西省妇联获悉,为了让驰援医疗队全身心投入战斗,为其解决后顾之忧,全省各级妇联组织开展“五送”活动,即送问候、送关爱、送服务、送家教、送宣传。

根据安排,江西各级妇联组织将动员妇联干部和妇联执委深入了解掌握驰援医疗队队员家庭情况,关注其父母和子女的困难和需求,送上妇联组织的关心和问候。

广泛动员女企业家协会和社会慈善力量,围绕江西省驰援医疗队队员家庭日常防护和生活物资需求开展关爱帮扶。据悉,由江西省妇联和省妇女儿童发展基金会组织采购“医护家庭关爱包”已经到位,将于4月中旬开始发放给医

护人员家庭。

发挥巾帼志愿者的力量,协助做好有需求的家庭照顾工作,送爱心菜、购买生活用品、帮助家庭保洁等。发挥12338服务热线作用,组织心理咨询等专家,深入开展心理健康服务,提供专业咨询和精准关爱。

通过家庭教育在线课堂,为疫情防控一线医护人员和全省广大家庭,提供家庭教育、亲子沟通、心理调适、居家健身、刺绣编织等公益课程和实践活动,帮助家长在疫情期做好孩子的陪伴和引导,树立积极乐观的信念,从每个小家做起,守好家庭战疫第一防线。

各级妇联还将积极挖掘驰援医疗队队员在疫情防控中的突出表现,开展寻找抗疫最美家庭活动,宣传驰援医疗队队员及其家庭故事,广泛传播先进典型和家庭文明风尚的正能量。(记者 周小雅)

南昌城管全力以赴奋战“疫”线

今年清明节期间,正值南昌疫情防控的关键期。为巩固疫情防控动态清零成果,自4月1日起,南昌市城管支队每日安排执法人员加大巡查力度,确保疫情下清明祭扫的平稳态势。

每天早上,到瀛上周边固定点位查看,巡查沿街商户,已成为南昌市城市管理综合执法支队副队长刘勇的日常工作之一。一天下来,他的微信记录至少在15公里以上。

“为了确保管控成效,刘副队长放弃了节假日和休息日,始终坚守在一线,把调休机会安排给其他同事。”城管队员小王告诉记者,在

他的安排下,大队的执法人员得到了合理的轮岗轮休,而刘勇自己却连续10天坚守在瀛上墓区。每到中午,他仍然顶着巡查的疲惫,亲自带着盒饭和饮用水前往各个执勤点,送到执勤队员手上,询问口罩和防护情况。

“作为分管和带队领导,我必须第一个到岗、第一个顶上。”在刘勇带领下,所有队员保持轻伤不下火线,全力以赴奋战在抗疫前线。在疫情防控清明祭扫的关键节点,确保了瀛上墓区坚决达到无占道摊点、无出店经营、无售卖冥纸冥品、无私自焚烧的“四无”管控效果。(记者 胡燕梅)

每周生活必需品监测报告

(4月4日-10日)

据监测,上周(4月4日-10日),江西省生活必需品价格以降为主。分大类看,水果、蔬菜、食用油和奶制品4类价格上涨,食盐和食糖2类价格保持稳定,肉类、粮食、饮用水、水产品、蛋类和禽类6类价格下跌。

粮油零售均价涨跌互现。上周全省粮食零售均价为5.74元/公斤,环比下跌0.4%。

肉类零售均价持续下跌。上周全省肉类零售均价为57.13元/公斤,环比下跌0.5%。

禽蛋零售价格小幅下跌。上周全省禽类零售均价为24.26元/

公斤,环比下跌0.1%。

蔬菜零售均价小幅上涨。上周全省蔬菜零售均价为8.04元/公斤,环比上涨0.9%。重点监测的30个蔬菜品种“20涨1平9跌”。

水果零售均价小幅上涨。上周全省水果零售均价为9.9元/公斤,环比上涨1.8%。重点监测的8种水果零售价格“6涨2跌”。

水产品零售均价微幅下跌。上周全省水产品零售均价为26.38元/公斤,环比下跌0.3%。重点监测的8种水产品价格“2涨6跌”。

(据江西省商务厅)

江西新增本土1+16 南昌乘地铁公交须持48小时核酸检测证明

江西省卫健委13日通报,4月12日0-24时,江西省新增本土确诊病例1例(在南昌市),临床分型为轻型;新增治愈出院1例(在南昌市)。从2020年1月至2022年4月12日24时,全省累计报告本土确诊病例1058例,累计出院病例1040例,累计死亡病例1例。截至4月12日24时,全省现有本土住院确诊病例17例。

4月12日0-24时,江西省无新增境外输入确诊病例报告;新增解除医学观察7例。从2020年1月至2022年4月12日24时,全省累计报告境外输入确诊病例及关联病例10例,累计出院病例7例。截至4月12日24时,全省现有住院境外输入确诊病例3例,境外输入无症状感染者3例,均在定点医院接受隔离治疗。

4月12日0-24时,江西省新增本土无症状感染者16例(均在南昌市);解除医学观察36例(其中南昌市31例、上饶市4例、抚州市1例)。截至4月12日24时,全省现有本土无症状感染者152例,均在定点医院接受医学观察。

根据疫情分区分级防控工作要求,以及防疫工作实际需要,南昌市部分区域进行临时应急管控。

其中,南昌市东湖区对彭家桥街道进行临时应急管控,其中文教路549号江西中医药大学宿舍1栋参照“三区”划定中的封控区管控措施执行,文教路529号中医药研究院宿舍、江西血液中心参照“三区”划定中的管控区管控措施执行,其他区域参照“三区”划定中的防范区管

控措施执行。

南昌市西湖区对划定丁公路街道北京西路218号、246号、248号、250号及二七南路666至668号进行临时应急管控,其中丁公路街道北京西路246号13栋区域参照“三区”划定中的封控区管控措施执行;其他区域参照“三区”划定中的管控区管控措施执行。

南昌经开区对乐活公元城一期小区进行临时应急管控,相关区域参照“三区”划定中的封控区、管控区管控措施执行。

南昌轨道交通集团有限公司、南昌公交运输集团12日相继发布公告:自4月13日起,乘坐南昌地铁公交须查验48小时核酸检测证明。此外,执行“健康码绿码、扫乘车码、测温、戴口罩”等措施。

(记者 林卓旋)

抗疫故事

80后社区女书记和她的抗疫先锋队

连续十四轮核酸检测吃住在社区,居民急难愁盼必有回应……自南昌本轮突发疫情以来,在南昌经开区蛟桥镇乐潭社区,80后社区党支部书记罗小妹连日来持续奋战在疫情防控第一线,以一名党员干部的责任和担当激励了一大批社区居民加入抗疫志愿队伍,成为抗击疫情的中坚力量。

岗位即“战位”

“罗书记,我这里有个骨折老人卧床,下不了楼做核酸”“我老婆好像要生了”“我家里有个癌症晚期病人,急需做透析”……疫情管控期间,居民微信群里、手机短信中,一位居民发来的求助信息不断出现,罗小妹一个都不敢疏漏,记下后再和每位居民仔细核对。

人民至上、生命至上。带领医务人员给不便下楼的居民上门做核酸,为需要透析的病人申请绿色通道……罗小妹清楚,把人民群众的生命健康放在第一位绝不是一句承诺,更应具体落实到群众每一件急难愁盼的解决中。

3月17日以来,乐潭社区已连续开展多轮核酸检测。清点分配物资、安排人员分工、沟通解决难题……在社区疫情防控第一线,罗小妹和她的队友们与时间赛跑、与病

毒较量,确保辖区居民应检尽检。

由于罗小妹已连续在抗疫一线奋战多日,家人曾劝她在家休息,但她坚持每天在岗,反而劝家人放心,她会注意个人防护和保证一定休息,但同时告诉队友们,“岗位就是‘战位’,作为一名党员,关键时刻我应该站在一线,作为一名党支部书记,严峻时期我应该走在前列”。

党员强担当

“您好,是乐潭社区吗?我看到社区群里在招募志愿者,虽然我是一名预备党员,但是疫情面前,我们就是那些应该站出来的人。”日前,95后居民杨彬给社区打来了电话,希望加入社区“党员先锋队”。

为进一步发挥党员的先锋模范作用,乐潭社区将居民中的党员凝聚起来,选择组织协调能力强、熟悉群众工作、基层经验丰富的居民加入,开展社区管理和服务保障工作。

为居民答疑解惑、扫码采集居民信息、维持现场秩序……在每一次核酸检测现场,社区广场上一面鲜红的党旗高高飘扬,佩戴党徽的党员志愿者们聚拢于党旗下、奋战在疫情防控最前线。

“在这场没有硝烟的战场上,我们会始终牢记自己的‘第一身份’是

预备党员,既为居民宣传好疫情防控的最新政策,又努力做好每一项社区党支部交代的工作任务,为打赢这场疫情防控硬仗贡献力量。”预备党员汪先亮说。

战疫志愿红

60后胡衍旭、70后陈圣林、80后夫妻鄢辉艳和楼宝君、90后龚丽琼、00后高建明……他们年龄不同、家庭不同、职业不同,但他们都有一个共同身份——社区疫情防控志愿者。

从核酸检测点布置、防疫物资搬运,到拿着大喇叭组织居民下楼测核酸、维持现场排队秩序,再到扫码录入核酸信息、上门劝导居民……一群穿着防护服的“大白”志愿者们总是忙碌在社区各个角落,他们来自社区居民,更为身边的邻里服务。

有一种浪漫叫“并肩作战”,有一种默契叫“战疫夫妻”,有一种信念叫“抗疫必胜”。在长达10余日的志愿服务中,抗疫夫妻志愿者们鄢辉艳和楼宝君总是在忙碌之余给对方一个充满希望的加油手势,因为他们明白:“在这样一个特殊的时刻,有一分光就发一分热。相信通过大家的坚守,胜利终究属于我们。”

(据新华社)